

# 二里头考古工作队队长许宏向洛阳考古爱好者讲述二里头遗址的故事 “最早的中国”诞生在这里

□记者 李燕峰 实习生 王田田 通讯员 胡寅/文 记者 张晓理/图

二里头，本是洛阳一个普通村庄的名字，但在这村庄一望无际的麦田里，藏着3000多年前华夏民族一段辉煌的历史。

50多年来，来自中国社会科学院考古研究所的三代考古人坚守在这片土地上，探寻历史留下的痕迹，他们认定，这里便是“最早的中国”。

2009年，二里头考古工作队队长许宏出版《最早的中国》一书。

昨日上午，受洛阳博物馆之邀，许宏首次面向洛阳考古爱好者开讲，讲述“最早的中国”诞生的故事。

## 【答疑】

自许宏提出二里头是“最早的中国”这一观点后，3年多来，世界各地的考古专家及考古爱好者们都对二里头颇感兴趣。许宏这一观点的依据何在？被他称为“最早的中国”的二里头又是怎样一座都城呢？

### 疑问一：

#### 二里头为何是“最早的中国”

许宏说，之所以认定二里头是“最早的中国”，是因为作为世界几大原生文明发祥地之一的东亚大陆，到了二里头时代，才正式拥有了可以与其他文明古国相提并论的文明实体。二里头文化与后来的商周文化一道，构成华夏早期文明的主流，确立了以礼乐文化为根本的华夏文明的基本特质。二里头时代的二里头都邑，就是当时的“中央之邦”，二里头文化所处的洛阳盆地乃至中原地区也因此成为“最早的中国”。

### 疑问二：

#### 二里头究竟是怎样一座都城

说起二里头，许多人都会想起加在它前面的定语——华夏第一王都。那么，二里头到底是怎样一座都城呢？

许宏用12个字进行了总结：精心规划、庞大有序、史无前例。

他解释说，在二里头遗址上，目前已初步弄清楚了东亚地区最早的核心都城的聚落演变大势。考古人员通过对二里头遗址的发掘，发现这是一座经过严格规划而建立的都城，而根据中国古代城市浓厚的政治性来推断，规划性应当是政治性城市最显著的特征。此外，在二里头遗址上，考古人员还发现了中国最早的城市主干道网，大路最宽处20米左右，相当于现代的4车道公路；发现了中国最早的车辙，这在东亚历史上具有里程碑的意义。由此也可以知道，在商人在殷墟时期引进马车前的数百年，中原地区已有用车传统。

不仅如此，在二里头遗址还发现了中国最早的“紫禁城”——宫城；发现中国最早的中轴线布局的大型“四合院”宫室建筑群；发现中国最早的多进院落宫室建筑群；首次在宫殿区发现了贵族墓及随葬其中的有“华夏第一龙”之称的大型绿松石龙形器；发现与祭祀有关的巨型坑，该巨型坑有可能是中国最早的国家级祭祀场所……这样的规模和内涵，在当时的东亚大陆都是独一无二的。可以说，这里是中国乃至东亚地区最早且具有明确城市规划的大型都邑。

### 疑问三：

#### 二里头的发掘目前进展到哪一步

许宏说，综合多方面的考古资料，地处中原腹地洛阳盆地的二里头遗址，其现存面积约300万平方米，而实际面积可能要大于此。

“经过50多年的考古发掘，目前的发掘面积也仅是揭开冰山的一角，占总面积的1%。不过，我们已经有了如此多的新发现，相信随着一代代考古人的努力，二里头的面貌会更加清晰地呈现在大家面前。”许宏说。



●右图：“华夏第一青铜爵”夏代乳钉纹铜爵  
●下图：“华夏第一龙”绿松石龙形器



恒生科技园  
“现代版包租婆，  
数钱票子，查查单子，收收租子”  
26-89m<sup>2</sup> 园区专属配套SOHO即将上市！  
① 园区5000名现代服务业企业精英。  
② 面临中移动世界级呼叫中心，5万呼叫坐席，约100000商务人流。  
③ 100:1稀缺比例，演绎现代版包租婆！  
Tel: 50599111/222  
Add: 洛阳市开元大道东段与新街交叉口北

## 【揭秘】

### 揭秘一： 和“华夏第一龙”同处一室一个月

说到二里头的珍贵文物，是一件比一件有震撼力。让许宏印象最深刻的是，当数堪称“超级国宝”的早期龙形象珍品，有着“华夏第一龙”之称的大型绿松石龙形器。

讲座上，许宏向大家透露了一个秘密：这件“超级国宝”曾同处一室一个月之久。

许宏说，发现这件龙形器时，它就放置在宫殿区一座高等级贵族墓葬中，用工之巨、制作之精、体量之大让大家激动不已。为了便于研究，不破坏发掘现场的完整性，大家决定在获取墓葬的基本资料后，将其整体套箱起取，运到室内进行清理研究。

“当时6个小伙子一起把墓葬整体挖出来，准备抬到我们工作队二楼的资料室，但无论怎么努力都抬不上去。无奈之下，我们决定将它放到我在一楼的宿舍里。”许宏说，在之后的一个月里，他就一直和这个龙形器及其主人的遗骨同处一室。后来经过骨骼鉴定，确定墓的主人是一名30到35岁的男子。

### 揭秘二：二里头人喜食“烧烤”

讲座上，许宏提出的“二里头人最喜欢吃烧烤”的说法，引起了人们对二里头时期人们生活习惯的极大兴趣。

许宏说，在几十万年前的旧石器时代，东亚大陆上的先民就开始用火，烤肉或许是他们学会用火以来最早的食肉方法，直到陶器发明以后，人们可能才学会把肉煮着吃。因此，到二里头文化时期，烤肉比较盛行。

许宏说，在二里头遗址以及二里头文化的其他遗址都发现不少烧焦了的兽骨，且以猪骨和牛骨居多。可见那时无论王都还是农村，烤肉和煮肉一样，是一种较普遍的食肉方法。到了稍后的二里冈文化时期，被烧过的兽骨的数量则大幅度减少。到了商周时代，用来煮肉的铜鼎成为最重要的礼器之一，当时除了把作为牺牲的动物整只放在柴堆上烧烤“燎祭”外，贵族们用于祭祀和食用的基本上是生肉、干肉和用鼎煮的肉，烤肉则一般不用了。此后，在汉代的画像石上还可以见到烧肉串的情景，但那是受了西域文化的影响。在传统的中国菜中，把肉放在火上直接烧烤的做法基本上不见了。

“因此从某种意义上说，在中国的食文化中，随着二里头都邑的衰落，烤肉的传统也中断了很久。”许宏说。

### 揭秘三： “华夏第一青铜爵”是酒礼器

讲座上，一名小学六年级学生向许宏提问：陈列在洛阳博物馆里、出土于二里头的“华夏第一青铜爵”——夏代乳钉纹铜爵到底是酒器还是礼器？

许宏解释说，准确地说，这个青铜爵应该是酒礼器。因为它的功能是酒器，是用来装酒的，而铜是有毒的，因此青铜爵内存放的酒不是用来饮用的，而是放在庙堂之上祭祀祖先的，因此它是一种祭祀所用的礼器，可称之为酒礼器。

## 相关链接

许宏：中国社会科学院考古研究所研究员、夏商周考古研究室主任兼二里头工作队队长，中国社会科学院研究生院考古系教授，中国考古学会理事。主要研究方向为夏商周考古和中国古代城市考古，关注中国文明形成与早期国家的考古学研究。